
Thực hiện kế hoạch số 36  KH-HVT ngày  của trường THCS Hoàng Văn Thụ về việc tổ chức các hoạt động chào mừng kỉ niệm 35 năm ngày nhà giáo  ( 20/11/1982- 20/11/2017). Trường THCS Hoàng Văn Thụ tổ chức Hội thi Giáo viên dạy giỏi cấp trường năm học 2017-2018 .
Công nhận và suy tôn giáo viên đạt danh hiệu giáo viên dạy giỏi cấp trường, tạo điều kiện để giáo viên thể hiện năng lực, học tập, trao đổi kinh nghiệm về giảng dạy; tổ chức lớp học; khai thác sử dụng sáng tạo, hiệu quả phương tiện, đồ dùng dạy học; thực hiện chương trình giáo dục phổ thông.

Góp phần triển khai các phong trào thi đua trong trường học; khuyến khích, động viên, tạo cơ hội và rèn luyện giáo viên tự học và sáng tạo. Qua hội thi nhà trường phát hiện, tuyên dương và nhân rộng những điển hình tiên tiến, góp phần tạo động lực phát triển sự nghiệp giáo dục của  địa phương. Đồng thời tuyển chọn giáo viên giỏi dự thi các cấp.

Việc tổ chức hội thi góp phần  khuyến khích động viên giáo viên học hỏi, trao đổi, truyền đạt, phổ biến kinh nghiệm giảng dạy, nghiên cứu giáo dục với đội ngũ GV trong nhà trường. 
Hội thi là một trong những căn cứ để đánh giá thực trạng đội ngũ, từ đó xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng nhằm nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ cho giáo viên, đáp ứng yêu cầu đổi mới của giáo dục. 
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- Hội thi được tổ chức theo các môn học được quy định trong Chương trình giáo dục phổ thông bậc học THCS. 

- Việc tổ chức Hội thi phải đảm bảo tính khách quan, trung thực, công bằng, có tác dụng giáo dục, khuyến khích động viên giáo viên học hỏi, trao đổi, truyền đạt, phổ biến kinh nghiệm giảng dạy, nghiên cứu giáo dục.

Bài thi kiểm tra năng lực là bài thi viết,  bằng hình thức tự luận và trắc nghiệm khách quan.

- Nhìn chung giáo viên đã thực hiện tốt các câu hỏi, tình huống sư phạm mà ban tổ chức đã ra: Số điểm trung bình 19.25 điểm. Trong đó không có giáo viên sai về các câu hỏi trắc nghiệm chuyên môn.
Thực hành giảng dạy .

- Thực hiện thi giảng đảm bảo 02 tiết, trong đó lấy tiết vòng 2 làm trung tâm ( theo thống nhất của ban tổ chức).

- Tham gia dự thi 11 giáo viên , chia đều trong 03 tổ chuyên môn, nhìn chung tất cả các tiết dạy có sự đầu tư cao, tất cả sử dụng giáo án điện tử.

+ Các bài giảng điiện tử có tính trực quan cao, không lạm dụng trình chiếu trong quá trình dạy học.

+ Tâm thế giáo viên và học sinh tập trung cao, tiết học có chất lượng.

- Bài giảng tại hội thi phải chú trọng áp dụng có hiệu quả phương pháp dạy học tích cực, khai thác tốt hiệu quả việc sử dụng đồ dùng dạy học. Đảm bảo các yêu cầu về chuẩn kiến thức, kỹ năng  trong chương trình giáo dục phổ thông.
- Bài thi giảng được đánh giá và cho điểm theo mẫu phiếu đánh giá tiết giảng của Sở Giáo dục và Đào tạo quy định tại công văn số 1515 ngày 16/10/2015. Mỗi bài thi giảng có từ 04 giám khảo trở lên chấm điểm độc lập. Điểm kết luận của mỗi nội dung thi là trung bình cộng điểm của các giám khảo (hệ số 2) và giáo viên dự giờ (hệ số 1) 

- Ban tổ chức, ban giám khảo làm việc công tâm, khách quan, đúng yêu cầu kế hoạch.
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- Ban tổ chức công nhận giáo viên đạt danh hiệu GVDG cấp trường là 11/11 giáo viên: tỉ lệ: 100%

- Tổ chức trao thưởng 06 giáo viên theo kế hoạch: 

+ Trong đó: 01 giải nhất, 02 giải nhì, 03 giải ba.
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