GIÁO DỤC NGOÀI GIỜ LÊN LỚP

TRUYỀN THỐNG “ UỐNG NƯỚC NHỚ NGUỒN”

   
Dân tộc Việt Nam đã trãi qua hàng nghìn năm dựng nước và giữ nước. Thế kỉ 20 đã chứng kiến 2 chiến thắng thần thánh của dân tộc. Đó là chiến thắng thực dân Pháp và đế quốc Mỹ xâm lược, giành độc lập tự do cho dân tộc, tiến lên xây dựng tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa. Bước ngoặt quan trọng để làm nên những chiến thắng đó là vào ngày 22/12/1944 quân đội nhân dân Việt nam ra đời. Quân đội ta từ nhân dân mà ra, được Đảng Cộng sản Việt Nam và Chủ tịch Hồ Chí Minh tổ chức, xây dựng, giáo dục và rèn luyện. Trong suốt chặng đường 73 năm xây dựng, chiến đấu và trưởng thành của mình, QĐND Việt Nam đã tô thắm lịch sử dựng nước và giữ nước vẻ vang của dân tộc, làm rạng ngời thời đại Hồ Chí Minh.
    Trong không khí cả nước kỉ niệm 73 năm ngày thành lập QĐND Việt Nam (22/12/1944-22/12/2017) và 28 năm Ngày hội Quốc phòng toàn dân (22/12/1989-22/12/2017), thực hiện chương trình hoạt động ngoài giờ lên lớp tháng 12 với chủ điểm “Uống nước nhớ nguồn”. Được sự nhất trí của chi bộ nhà trường, BGH, Đoàn thanh niên – Đội thiếu niên tiền phong Trường THCS Hoàng Văn Thụ phối hợp với hội cựu chiến binh, đoàn thanh niên xã Đại Tân tổ chức tuyên truyền về truyền thống Quân Đội Nhân Dân Việt Nam bằng hình thức sân khấu hóa.
Hôm nay lớp 9/2 chúng em tổ chức tiết hoạt động ngoài giờ lên lớp với chủ đề “Noi gương anh bộ đội cụ Hồ” nhằm ôn lại truyền thống cách mạng vẻ vang của dân tộc ta. Đó là lí do của buổi sinh hoạt hôm nay
 

    Tới dự với buổi sinh hoạt có Bác Nguyễn Phước Ba và các cô chú trong hội cựu chiến binh xã Đại Tân.

- Anh Ngô Văn Hiếu và các anh chị đoàn thanh niên xã Đại Tân.
- Thầy giáo Trần Thanh Tâm – Bí Thư Chi Bộ, hiệu trưởng nhà trường
- Thầy giáo Nguyễn Văn Tuấn – Phó Bí Thư Chi Bộ, Phó hiệu trưởng nhà trường
- Thầy giáo Phạm Văn Phương – Chủ tịch Công đoàn nhà trường
  Cùng quý thầy cô giáo và các bạn học sinh trong toàn trường.
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Chương trình:

  

1. Văn nghệ chào mừng 
   
2. Tuyên bố lí do, giới thiệu đại biểu
   
3. Tuyên truyền về truyền thống “ Quân đội nhân dân Việt nam”
   
4. Hoạt cảnh về truyền thống cách mạng của dân tộc ta 
   
5. Thi tìm hiểu kiến thức về quân đội nhân dân Việt Nam
   
6. Tổng kết, trao thưởng
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Dân tộc ta, đất nước Việt Nam ta để có được như ngày hôm nay đã phải trãi qua và đánh đổi bằng sự mất mát, hi sinh, bằng xương máu của biết bao thế hệ đi trước, biết bao thế hệ cha, anh, bao anh hùng đã ngã xuống trên mảnh đất mẹ thân yêu này để đem lại hòa bình và sự yên bình cho chúng ta.

Mỗi chúng ta cần phải trân trọng và biết ơn những hi sinh anh dũng ấy bằng cách tiếp tục đốt thêm ngọn lửa niềm tin, tình yêu quê hương đất nước, lòng biết ơn bao thế hệ người đi trước bằng những việc làm thiết thực nhất. Hơn thế nữa, mỗi chúng ta cần phải tu dưỡng lòng yêu quê hương đất nước thật nhiều, để phần nào thể hiện tấm lòng mình với bao công lao to lớn ấy.
Ban biên tập
Trường THCS Hoàng Văn Thụ
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