Thực hiện kế hoạch nhiệm vụ năm học 2017-2018 của trường THCS Hoàng Văn Thụ.
Thực hiện kế hoạch năm học 2017-2018 của thư viện trường THCS Hoàng Văn Thụ,
Nhân dịp kỉ niệm 73 năm ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam, ngày hội Quốc phòng toàn dân (22/12/1944 – 22/12/2017). Để tưởng nhớ và biết ơn với những đóng góp, hi sinh lớn lao của người người anh cả của Quân đội nhân dân Việt Nam ta, Đại tướng Võ Nguyên Giáp cho sự nghiệp đấu tranh và giải phóng nước nhà.Trong buổi giới thiệu sách trước cờ sáng thứ hai ngày 11 tháng 12 năm 2017. thư viện nhà trường đã giới thiệu cuốn sách “Võ Nguyên Giáp - Vị tướng Huyền thoại”.
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Cuốn sách là tập hợp tuyển chọn nhiều tư liệu quý về quê hương Quảng Bình của Đại tướng, những bài viết của lãnh đạo Đảng, nhà nước, các tướng lĩnh quân đội, các nhà nghiên cứu, các nhà văn hóa,nhà văn, nhà báo trong và ngoài nước, của đồng bào chiến sỹ và kiều bào về vị Tổng Tư Lệnh người anh cả của các thế hệ Bộ đội Cụ Hồ, về Đại Tướng của nhân dân. Đặc biệt là những hình ảnh vô cùng xúc động về những dòng người bất tận trong lễ truy điệu và tiễn đưa Đai tướng về nơi an nghĩ cuối cùng trên đất mẹ Vũng Chùa- ĐảoYến (Quảng Bình ) diễn ra trong những ngày tháng 10 năm 2013.

Cuốn sách này gồm có 5 phần:
Phần 1: Người con Quảng Bình
Phần 2: Đại tướng, Tổng tư lệnh quân đội nhân dân Việt Nam

Phần 3: Đại tướng của nhân dân

Phần 4: Vị danh tướng của thời đại

Phần 5: Sống mãi một huyền thoại
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Hình ảnh CB- GV-NV và học sinh toàn trường tham dự

GTS trước cờ tháng 12 năm 2017
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Em Võ Thị My Na lớp 7/1 tham gia giới thiệu sách

Đọc cuốn sách này, chúng ta hiểu rõ hơn về Đại tướng và càng thêm tự hào về những người con đất Việt đã cống hiến và làm rạng danh cho nước nhà. 
