TRƯỜNG THCS HOÀNG VĂN THỤ TỔ CHỨC HỘI TRẠI

“ TIẾP BƯỚC TRUYỀN THỐNG”

Nhằm lập thành tích chào mừng kỉ niệm 88 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (26/3/1931-26/3/2019); 44 năm ngày giải phóng quê hương Đại Lộc (28/3/1975 - 28/3/2019) và 20 năm thành lập Trường THCS Hoàng Văn Thụ (1999-2019).

Được sự quan tâm của quý cấp lãnh đạo, chính quyền địa phương, sự chỉ đạo và cho phép của chi bộ, ban giám hiệu trường THCS Hoàng Văn Thụ, hôm nay trường THCS Hoàng Văn Thụ tổ chức Hội trại “ Tiếp bước truyền thống” và đêm văn nghệ với chủ đề “ Sáng mãi niềm tin”

Về dự với chương trình khai mạc của hội trại có:

Cô giáo Nguyễn Thị Thanh Vân – Phó trưởng phòng GD ĐT huyện Đại Lộc cùng các thầy cô giáo chuyên viên Phòng giáo dục.

Đại biểu nguyên là lãnh đạo địa phương, lãnh đạo nhà trường qua các thời kì.

Đại biểu là lãnh đạo địa phương, ban dân chính các thôn và đại biểu là ban giám hiệu các trường.

Đặc biệt là có hơn 100 em là đại diện cựu học sinh nhà trường giai đoan 1999-2019 cũng có về tham dự lễ khai mạc và chương trình sinh hoạt gặp mặt trong buổi sáng ngày 24/3/2019.
Thông qua Hội trại nhằm đẩy mạnh công tác tuyên truyền và giáo dục truyền thống cách mạng. Tạo sân chơi văn hóa lành mạnh, bổ ích, trang bị các kỹ năng sống cần thiết trong đoàn viên thanh niên, học sinh và thể hiện tinh thần năng động, sáng tạo, thân thiện, góp phần nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện cho học sinh.
Chương trình hội trại gồm hai nội dung chính đó là:

+ Hội trại “ Tiếp bước truyền thống” 

+ Đêm  văn nghệ với chủ đề “ Sáng mãi niềm tin”

Trong mỗi nội dung có nhiều hình thức hoạt động phong phú như: thi nấu cơm, Nghi thức đội và múa hát tập thể, đi xe đạp chậm, xé dán tranh tĩnh vật...của nội dung trại. Các tiết mục kịch, thời trang học đường, thời trang tự chọn…trong đêm văn nghệ.

Tất cả các nội dung đã lôi cuốn trại sinh hào hứng tham gia và đem lại kết quả tốt đẹp..

Hội trại của nhà trường cũng được sự ủng hộ, hỗ trợ nhiệt tình của địa phương, sự hỗ trợ của phụ huynh học sinh về công tác an ninh, tinh thần và vật chất.


Ban biên tập
